

ПУТЯМИ НЕВЕЛЬСКОГО

8 июля 2023 года в пгт. Ноглики Сахалинской области состоялось возложение цветов к памятному знаку, установленному в честь Амурской экспедиции (1849 -1855 гг.) в центре парка Победы.



пгт. Ноглики, Сахалинская область, 8 июня 2023 г.

Руководитель экспедиции Г.И. Невельской сыграл решающую роль в присоединении Сахалина к России. Доказал, что Сахалин - остров. В церемонии, посвященной 210-летию со дня рождения мореплавателя, исследователя Дальнего Востока приняли участие курсанты Морского государственного университета им Г.И. Невельского (г. Владивосток), прибывшие к берегам Сахалина на борту парусного учебного судна «Надежда», представители администрации муниципального образования «Городской округ «Ногликский», общественность.

Среди участников: Леонид Лысенко - мастер спорта СССР, яхтсмен, путешественник, кандидат технических наук, профессор Морского государственного университета им. адмирала Г.И. Невельского (г. Владивосток), Почетный член Приморского краевого отделения Всероссийской общественной организации

«Русское географическое общество» - Общества изучения Амурского края, организатор многочисленных походов под парусами, включая кругосветное плавание на яхте "Адмирал Невельской", а также Петр Пасюков - доктор педагогических наук, профессор Сахалинского государственного университета. член - корреспондент Российской академии естествознания, врио председателя Сахалинского областного отделения РГО.

В июне 1849 г. экипаж военно- транспортного судна «Байкал» подошел к Сахалину. Обогнув Сахалин с севера, Невельской исследовал Амурский лиман и устье Амура. Выполненные промеры показали, что устье Амура судоходно для морских кораблей. Спустившись на шлюпках к месту перешейка, показанного на картах Лаперуза, Крузенштерна и других исследователей, экспедиция обнаружила пролив, отделяющий Сахалин от материка. В 1909 году он был назван в честь Г.И. Невельского.

Маршрутами Невельского в 1973 году на яхтах «Россия» и «Родина» решили пройти курсанты Дальневосточного высшего инженерного морского училища им. адмирала Г.И. Невельского (ДВВИМУ). Эти яхты были самыми крупными, которые строились в СССР. «Родина» тогда вышла из Владивостока, экипаж – 6 курсантов, капитан Леонид Лысенко. «Россия» из Петропавловска-Камчатского, ее экипаж состоял также из 6 человек, капитан Геннадий Боголепов. И третий отряд курсантов во главе с Валентином Костиком построил на Сахалине плот и спустился по реке Тымь до поселка Ноглики. При этом они моделировали подлинный маршрут Амурской экспедиции. 20 июня 1973 года яхты бросили якоря у Ногликского причала. Курсанты установили в парке Победы памятный знак в честь первой высадки экипажа экспедиции Г.И.Невельского в 1849 году. Проект Николая Кондырева, скульптор Ольга Сушкова, литейщик мастерских ДВВИМУ Юрий Федоренко.

Памятный знак представляет собою бетонную стелу, установленную на прямоугольном постаменте размером 1,95 на 0,76 метра. На лицевой стороне укреплен металлическая пластина, на которой помещен барельеф Г.И. Невельского и текст «В честь первой высадки экспедиции Невельского 1849 года от курсантов, преподавателей и сотрудников ДВВИМУ им. адмирала Невельского. Мемориальная доска установлена экипажами яхт «Россия» и «Родина». 1973 г.». Знак обнесен якорной цепью, закрепленной на столбах, у постаментов лежит якорь. Решением Сахоблисполкома от 21.03 1983 года, №119 памятный знак отнесен к объектам культурного наследия регионального значения.

В июле – августе 2013 года в связи с 200-летием со дня рождения Г.И.Невельского экипаж яхты «Отрада», ведомый Леонидом Лысенко, совершил морской

поход по маршрутам Амурской экспедиции, в котором принял участие и сахалинский профессор. Тогда же в парке Победы пгт. Ноглики нами была установлена вторая мемориальная плита.

В МБУК «Районный центр досуга» участников церемонии и жителей пгт. Ноглики поприветствовал мэр МО «Городской округ «Ногликский» Сергей Камелин. Курсанты МГУ им. адм. Г.И.Невельского выступили с докладом «Путями Невельского», подготовленным в рамках деятельности Морской секции Приморского краевого отделения ВОО «Русское географическое общество» - Общества изучения Амурского края, созданной в вузе. Там же состоялся концерт художественной самодеятельности с участием фольклорного ансамбля «Ари ла миф», а также демонстрация документального фильма о северном поселке.



Как отметил Леонид Лысенко в таких мероприятиях курсанты Морского государственного университета проникаются идеями Геннадия Ивановича Невельского верно служить Отечеству, быть патриотами своей страны, непрерывно овладевать избранной профессией.

В ходе визита участники встречи посетили МБУК «Ногликский краеведческий музей» (директор Татьяна Картавых), а в библиотеке им. В.М. Санги (директор Ольга Рожнова) состоялся круглый стол, где Леонид Лысенко и Петр Пасюков

поделились с работниками библиотеки информацией о деятельности ВОО «Русское географическое общество» и ее достижениях.